משרד החינוך

מנהל מדע וטכנולוגיה

הפיקוח על הוראת מדע וטכנולוגיה

מזרע לזרע 
פותח ועובד על ידי מדריכות להוראת מדע וטכנולוגיה, מחוז חיפה 
הקדמה

צמחים הם מרכיב ביוטי בכל סביבת חיים והם מהווים חלק בלתי נפרד ממנה. צמחים, כמו כל היצורים החיים, בעולמנו נושמים, ניזונים, גדלים ומתרבים.

הפרח הוא חלק הצמח האחראי על הרבייה המינית של הצמחים. מן הפרח מתפתח הפרי המכיל את הזרעים מהם יתפתח הדור הבא של הצמח. 

חלק א'

בחלק זה תלמדו על תהליך הרבייה בצמחים
1. היכנסו לפעילות רבייה בצמחים באתר מטח
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro3.asp
2. קראו את המידע בהדמיה

בצעו את המשימות:

1. בחן את עצמך
2. "חומר למחשבה" 
3. השלימו את רצף ההתפתחות של הצמח החל משלב הניצן ועד לשלב הזרע?
שלב 1 - 





שלב 2 - 





שלב 3 - 





שלב 4 - 





שלב 5 -  





4. מה לדעתכם יהיה השלב הבא – אחרי שלב 5 בו הזרעים נפוצים?
חלק ב'

בחלק זה תלמדו על האבקת צמחים
1. צפו באנימציה של ההאבקה בצמחים: 

2. היכנסו לפעילות האבקה בצמחים באתר מט"ח

3. קראו את המידע הנתון 
4. השלימו את ההדמיה
5. בצעו את פעילות "בחן את עצמך"

6. בצעו את הפעילות "חומר  למחשבה"

7. ענו בכתב על השאלה:
מה הקשר בין תכונות הפרחים לבין התכונות של המאביק שלהם? 
היעזרו בדוגמאות
חלק ג' 
בחלק זה תלמדו על נושא הפצת זרעים
1. היכנסו לפעילות הפצת זרעים באתר מט"ח
2. http://science.cet.ac.il/science/reproduction/repro6.asp
3. השלימו את ההדמיה 

4. צפו בסרטון בנושא האבקה  http://www.youtube.com/watch?v=ge3EM8AERV0
5. בצעו את פעילות "בחן את עצמך"
6. בצעו את הפעילות "חומר למחשבה"
7. ענו בכתב על השאלה : 
מה קשר בין תכונות הפירות והזרעים של הצמחים לבין דרכי הפיזור שלהם? 
היעזרו בדוגמאות































סיכום

1. היכנסו לפעילות מפרח לפרי באתר אופק חטיבה
http://juniorofek.cet.ac.il/units/he/science/unit213/act1.aspx?nUnit=213&sSubjectKey=science&sTaskLinkedToUnit=&bCanChange=0&gItemID=c8aa96e2-a173-4246-87fd-149fd962f742&bPop=true&InModal=1
2. קראו את המידע

3. השלימו את ההדמיה

4. ענו על השאלות בסוף הפרק



הרחיבו ידיעותיכם:

 קראו המידע באתרים הבאים:

http://www.edugal.org.il/hokrim/concept/mu038.htm
http://science.cet.ac.il/science/reproduction/Revia-Zraim.asp
http://www.edugal.org.il/hokrim/library/ma123.htm
צפו בהדמיות

http://www.youtube.com/watch?v=RuYrFwDuYn0
http://www.youtube.com/watch?v=PKyC2GZd2dE&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=GlxRtfrBeyA&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=zbQ1jWl3AOM&feature=related


לאחר שסיימתם לבצע את כל הפעילויות ענו על שאלות התרגול במידה ואתם מתקשים לענות על השאלות חיזרו למקורות המידע:

1. כאשר חרק עובר מפרח לפרח, מה הוא מעביר?

1. צוף

2. אבקנים
3. גרגרי אבקה

4. זרעים

2. לאחר שהואבקו הפרחים, מה יתפתח על אותם הצמחים במקום שהיו בו הפרחים?

1.  צוף 

2.  פֵּרות

3.  ניצנים


4.  עלים

3. מה תפקידם של עלי הכותרת הצבעוניים של הפרחים?

א. עוזרים בתהליך ייצור המזון בצמח

ב. מגנים על הפרח מפני מזיקים שונים

ג. משמשים בתור חלקים אוגרי מזון בצמח

ד. מושכים בעלי חיים לצורך התרבות

4. לפניכם איור של פרח. כתבו את שמות חלקיו בתוך המלבנים המתאימים.
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5. לפניכם שלבים בהתפתחות של צמח. 
מַסְפְּרוּ את השלבים בסדר הנכון:

נביטה       1     .
פיזור זרעים ______

פריחה ______

גדילה ______

הבשלת פרי ______

6. לפניכם שלושה תיאורים של סדר השלבים במחזור החיים של הצמח. 
סמנו ליד כל תיאור אם הוא נכון או לא נכון:

1. [image: image2.jpg]


פרי
       נבט

זרע              צמח בוגר  .   .   .   נכון / לא נכון

2. זרע
       נבט

פרי 
        צמח בוגר   .   .       נכון / לא נכון

3. זרע
       נבט

צמח בוגר   
  פרי   .   .   .   .   נכון / לא נכון
7. עץ השיזף בגינה של רועי לא פרח השנה. 
מה יקרה עקב כך?

1. על העץ יתפתחו פֵּרות בלא זרעים 

2. השנה כלל לא יתפתחו פֵּרות על העץ 

3. קליפת הפֵּרות תהיה קשה ומחוספסת 

4. הפֵּרות ינשרו מן העץ לפני הבשלתם 
8. לפניכם צילומי פֵּרות וזרעים של צמחים שונים. 

1. רשמו את כל אלו שמותאמים להפצה על ידי רוח:   ________________   

2. רשמו את כל אלו שמותאמים להפצה על ידי בעלי-חיים:  ___________ 

3. רשמו את כל אלו שמותאמים להפצה עצמית:  ___________________ 

9. בנוגע לכל משפט, ציינו אם הוא נכון או לא נכון:

1. גם בצמחים יש זכר ונקבה   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . נכון / לא נכון 
2. עובר הוא אחד משלבי ההתפתחות במחזור החיים של האדם  .   .   .   נכון / לא נכון 

3. עובר הוא אחד משלבי ההתפתחות במחזור החיים של בעלי חיים    .   .נכון / לא נכון 

4. עובר הוא אחד משלבי ההתפתחות במחזור החיים של הצמחים  .   .   .נכון / לא נכון 
5. רוב בעלי החיים, שיש להם צאצאים רבים, מטפלים בהם זמן רב    .   . נכון / לא נכון 

10.  איזה מהמשפטים הבאים אינו נכון בנוגע לרבייה אל-זוויגית?

א.  בדרך זו נוצרים צאצאים בעלי תכונות שונות מהוריהם  

ב.  בדרך זו נוצרים צאצאים הדומים בתכונותיהם זה לזה ולהורה

ג.  בדרך זו יכולים להתקבל במהירות מספר גדול של צאצאים 

ד.  בדרך זו יש צורך רק בהורה אחד
11.  לפניכם רשימה של מושגים. 

רשמו ליד כל מושג אם הוא מתאים לרבייה זוויגית / אל-זוויגית / לשתי צורות הרבייה. 

א. צמח תות שדה שנשתל באדמה הצמיח שלוחות לצדדים, ונוצרו צמחים רבים  _____________

ב. כדי לקבל פֵּרות במטע תמרים, מפזרים גרגרי אבקה מעצי הזכר על עצי הנקבה  ____________

ג. הצאצאים נוצרים מתא אחד  _____________

ד. הצאצאים נוצרים מהתלכדות של תא רבייה זכרי עם תא רבייה נקבי  _______________

ה. היבלית היא צמח המתרבה על ידי שלוחות ועל ידי זרעים  ______________

ו. הצאצא זהה בתכונותיו התורשתיות לפרט שהוא נוצר ממנו  ______________

ז. הצאצא דומה בתכונותיו להוריו, מקצתן לאב ומקצתן לאם  ______________

ח. החקלאים מרבים את הצמחים בדרך רבייה, המאפשרת לקבל במהירות הרבה מאוד צמחים בעלי תכונות רצויות  ___________

12. צמחי החרצית התרבותית יפים, והם משמשים לקישוט גינות ולזרי פרחים. 

מדוע כדאי למגדלי הפרחים להרבות את החרציות ברבייה אל-זוויגית, ולא ברבייה זוויגית?

א.  בגלל השוני  הרב בין הצאצאים ברבייה אל-זוויגית 

ב.  מכיוון שברבייה אל-זוויגית תכונות הצאצאים זהות לתכונות הצמח המקורי 

ג.  מכיוון שברבייה אל-זוויגית מופיעים צירופי תכונות חדשים 

13. אילו צמחים מייצרים את הכמויות הגדולות ביותר של גרגרי אבקה?

1. צמחים המואבקים על ידי רוח

2. צמחים המואבקים על ידי האבקה מלאכותית
3. צמחים המואבקים על ידי חרקים
4. צמחים המואבקים בהאבקה עצמית
נמקו את בחירתם: ______________________________________________________
14. מהו תהליך ההאבקה בצמחים? 

א.  תא הזרע מתלכד עם הביצית

ב.  אבקה נדבקת לחרקים 

ג.  האבקנים מייצרים אבקה 

ד.  אבקה מועברת מאבקנים לצלקות

15. לפניכם רשימת משפטים. ציינו לאיזה פרח מתאים כל אחד מהם – לפרח חד-זוויגי או לפרח דו-זוויגי.

א.  פרח המכיל אברי רבייה זכריים ונקביים  ___________

ב.  פרח המכיל אברי רבייה זכריים בלבד ____________

ג.  פרח המכיל אברי רבייה נקביים בלבד ____________

ד. בפרח זה תיתכן האבקה עצמית ____________

ה. בפרח זה לא תיתכן האבקה עצמית ____________

16. מה נמצא בפרח דו-זוויגי? 

א.  עמוד עלי, צלקת ושחלה 

ב.  אבקנים, שחלה ועמוד עלי 
ג.  אבקנים, ביציות וצלקת 
ד.  כל התשובות נכונות  

17. . מהו תפקיד האבקנים בצמחים?

א.  למשוך חרקים
ב.  למשוך את הרוח
ג.  לייצר את גרגרי האבקה של הצמח
ד.  לקלוט את הביציות של הצמח

18. איזה מהמשפטים הבאים נכון בנוגע לזרע בצמחים?  

א.  נוצר באבקן והוא תא הרבייה הזכרי 

ב.  נוצר מהביצית ומכיל את העובר

ג.  מתפתח מן השחלה

ד. יוצר את הפרי 
19. לפניכם מושגים הקשורים לתהליך ההאבקה בצמחים: גרגרי אבקה רבים מאוד, גרגרי אבקה דביקים, צוף, צלקות מנוצות, עלי כותרת צבעוניים. 
כתבו אותם בעמודות המתאימות, בטבלת המיון שלפניכם.

	האבקה על ידי רוח
	האבקה על ידי בעלי חיים

	
	

	
	

	
	


20. מה יקרה אם חרק אחד יבקר אצל הכלנית ומיד אחר כך יבקר אצל הסביון?

א.  תתרחש הפריה, שבה גרגרי האבקה של הכלנית יפרו את הביצית של הסביון

ב.  לא תתרחש הפריה, כי החרק יהיה עמוס מדי בגרגרי אבקה
ג.  תתרחש הפריה, שבה גרגרי האבקה של הסביון יפרו את הביצית של הכלנית
ד.  לא תתרחש הפריה, כי גרגרי האבקה של כלנית יכולים להפרות רק ביציות של כלנית
21. תלמידים שחזרו מטיול סיפרו בהתפעלות על פרח שראו ותיארו אותו כך: "הפרח גדול ודומה לגביע, צבעו צהוב זוהר, הוא מכיל צוף ומפיץ ריח". 

לאיזו דרך של האבקה מותאם פרח זה? נמקו את תשובתכם.

�





�





© ד"ר נורית קינן, מטח








--------------------------------------------------------------------------

רבייה ביצורים חיים: הצעה לאוסף פעילויות לחזרה  וללמידה
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